

ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В БССР

Народный комиссар здравоохранения БССР К. Киселев

Величайшими, всемирно-исторического значения победами во всех областях социалистического строительства народы СССР встретили 1938 год.

Великая Пролетарская Революция, избавившая народы Советской Белоруссии от ужасов капиталистической эксплуатации, от безработицы и нищеты, от голода, вырождения и вымирания, открыла и перед медициной широчайшие возможности расцвета и применения ее достижений на практике по оздоровлению трудящихся, по восстановлению их здоровья и временной нетрудоспособности.

В дореволюционное время мероприятия по охране здоровья населения на территории, занимаемой БССР, фактически отсутствовали. Царское правительство сознательно проводило политику, обрекающую широкие трудящиеся массы на голод, нищету и вымирание. Капиталисты, помещики, кулаки и прочие паразиты, наживаясь за счет рабочих и крестьян, совершенно не думали и не заботились об их здоровье. Лечебные учреждения, особенно на селе, исчислялись единицами. Поэтому из-за отсутствия медицинской помощи ежегодно умирали десятки тысяч трудящихся. Особенно свирепствовали тогда эпидемии тифа, малярии, дифтерии и социальные болезни. Неумеренно тяжелые условия труда, плохие жилищно-бытовые условия, полуголодное существование и др. нужды являлись постоянными спутниками жизни трудящихся в условиях национального гнета и культурной отсталости.

В результате сталинской заботы о человеке, под руководством коммунистической партии и с помощью правительства СССР и великого русского народа за годы Великой Пролетарской Революции в БССР проделана громадная работа по охране здоровья трудящихся.

Из года в год росли ассигнования на здравоохранение. В 1937 году ассигнования на здравоохранение в БССР составляли сумму 218 млн. руб. В 1914 году на территории, ныне занимаемой БССР, на здравоохранение было затрачено только 800 тыс. руб.

На 1938 г. ассигнования на здравоохранение в БССР увеличиваются на 25 млн. рублей.

В 1914 году было всего 2900 коек, а в 1937 году—16.287 коек, больше чем в пять раз увеличился коечный фонд, при чем эти койки технически и медицински лучше оснащены и по качеству несравненно выше, чем в больницах дореволюционного времени. В 1914 году в Белоруссии роженицы были охвачены медицинской родильной помощью только на 3,5 проц., а в 1937 г. в городах—100 проц. и на селе—70 проц. Многие виды медицинской помощи отсутствовали в дореволюционное время: не было диспансеров, помощи на дому, консультации, ясель и др. медицинских учреждений. В прошлом трудящиеся Белоруссии также не знали о курортно-санаторной помощи, организованного отдыха—в виде домов отдыха, физ-

культуры и туризма. Сейчас в БССР имеется 129 детских и женских консультаций. 264 постоянных яслей в городах нашей республики охватывают около 12.500 детей. Постоянными и сезонными детскими яслями на селе охвачено около 200.000 детей.

Правительством БССР с 27/VI 1936 г. по 1/X 1937 г. выплачено многодетным женщинам 44.350 тысяч руб., охватив 14.400 матерей.

В 1937 году насчитывается 220 колхозных родильных домов.

В 1937 году детских коек в больницах БССР—600.

На предприятиях БССР имеется 282 здравпункта. Средний радиус обслуживания сельским врачебным участком в 1914 г. был 20,8 км., а в 1937 г.—9,2 км.

В результате всего нашего социалистического строительства мы имеем снижение заболеваемости и смертности, как общей так и детской, по БССР.

В 1910 г. общая смертность населения на 1000 чел. населения была 21,1, а в 1935 году—12,5, т. е. снизилась почти в два раза.

Детская смертность в возрасте до 1 г. в 1910 г. на 100 чел. родившихся—19,5, а в 1935 г.—8,8, т. е. снизилась больше чем в два раза. Значительно снизилась и заболеваемость, как например, по сифилису—больше чем в 26 раз по сравнению с 1914 годом.

По БССР мы также имеем большое снижение по туберкулезу, трахеме и др. заболеваниям.

Заболевания возвратным тифом, болотной лихорадкой совершенно ликвидированы.

А мы знаем, что в Белоруссии в довоенное время оспа, холера, брюшной тиф считались огромнейшими цифрами.

Эти успехи в области здравоохранения в БССР достигнуты под руководством партии Ленина—Сталина в жестокой классовой борьбе, в беспощадной борьбе с контрреволюционными бандитами—троцкистами, зинovieвцами, бухаринцами, национал-фашистами—этими наймитами фашистских разведок, шпионами и диверсантами, всячески старавшимися подрывать наше социалистическое строительство. Эта вредительская банда старалась вредить особенно на тех участках, которые наиболее уязвимы для обороны нашей страны, а также возбуждать недовольство среди трудящихся. Наши успехи были бы еще более велики, если бы работники здравоохранения были бы более бдительными и сумели бы своевременно разоблачать подлых агентов фашизма, долгое время вредивших, а кое-где и теперь вредящих на конкретных участках работы.

Враги народа, сидевшие в Наркомздраве БССР, старались, с одной стороны, ослабить фронт борьбы с эпидемическими заболеваниями, а с другой—все делали для того, чтобы вызвать вспышки тех или иных эпидемий, как сыпной и брюшной тиф, дизентерия и др.

Назначенное на вторую пятилетку строительство санитарных учреждений, призванных бороться с эпидемическими заболеваниями, было заторможено этими врагами народа.

Был закрыт санитарный факультет при Медицинском институте, который должен был готовить санитарных врачей, необходимых для санитарного оздоровления страны и борьбы с эпидемиями. В настоящее время этот санитарный факультет уже открыт.

В результате вредительства врагов за последние годы, мы в ряде случаев наблюдаем рост эпидемических заболеваний. Вредители из системы Наркомздрава не вели с этими заболеваниями никакой планомерной и систематической борьбы.

Многие врачи и др. медицинские работники совершенно не уделяли этому вопросу внимания.

Фельдшера, работающие на врачебных участках вместо врачей, не в состоянии были выявить случаи сыпного и брюшного тифа и пропускали их под диагнозом «грипп». Были установлены факты, когда эпидемические заболевания распространялись через больницы (Щацкая, Кормянская и др.).

В настоящее время является необходимым ЦК КП(б)Б и СНК БССР «О борьбе с эпидемическими заболеваниями в Белоруссия», которое обязывает всех руководителей ЦИК и заведующих райздоров, а также всех медицинских работников уделять серьезно за борьбу с эпидемическими заболеваниями, а также привести в порядок то оборудование, которое необходимо для борьбы с эпидемическими заболеваниями.

Ряд заведующих райздоров не успевает выполнять к выполнению своих обязанностей. Так, заведующая Глусским райздоровом т. Новикова ничего не сделала по реализации постановления ЦК КП(б)Б и СНК БССР, даже потеряла санитар.

Заведующая Узденским райздоровом тов. Шабанова халатно относится к исполнению своих обязанностей. Присланная дезкамера из ст. Негорелое в адрес райздора не была выкуплена и была продана с торгов. В этом же райздорове при проверке было обнаружено пять нераспакованных дезкамер, в то время, как райздоров писал об отсутствии дезкамер и просил прислать тековые.